

新西兰地震“零死亡”

房屋质量立头功

新西兰南岛4日凌晨遭遇7.1级强震后，南岛最大城市克赖斯特彻奇建筑物、道路、桥梁和车辆受损严重，大部分地区电力、天然气和自来水供应中断，余震不断。

克赖斯特彻奇警方宣布全市4日晚实施宵禁，以防居民外出遭受损建筑砸伤。

目前除只有数名人员受伤外，没有发现人员死亡。专家分析，这次强震的低伤亡得益于新西兰在房屋建筑方面加强立法，严把质量关。

受损严重

克赖斯特彻奇市长鲍勃·帕克说，强震致使市内多处地区电力、天然气和供水中断，道路布满瓦砾和碎玻璃，受损状况“令人惊愕”。

帕克说，地震造成的破坏比预想的严重，几乎每个家庭都遭受损失。

新西兰民防事务部长约翰·卡

特告诉美联社记者，克赖斯特彻奇及周边地区主要基础设施严重受损，供水和下水处理系统几近瘫痪，至少6座桥梁受损严重。

“我家满地是碎玻璃和散落的食物，”当地居民马克·奥康奈尔说，“屋里一片狼藉。”

余震不断

新西兰皇家地质与核科学研究所4日说，地震发生后14个小时内监测到余震29次，震级从里氏3.7级至5.4级不等。

“我们都感到害怕，刚刚经历了数次震感较强的余震，”帕克告诉新西兰电视一台，“今晚，我们是直面自然灾害、互帮互助的一群人……”

克赖斯特彻奇市警方宣布4日19时至5日7时实施宵禁，以防持

续余震引发受损建筑物瓦砾滑落，砸伤居民。

美联社以克赖斯特彻奇医院为消息源报道，两名50多岁的男子在地震中严重受伤、多人轻伤。

医院发言人米歇尔·海德尔介绍，两名重伤者中一人被坠落的烟窗砸伤，另一人则被掉落的碎玻璃严重划伤。

生命奇迹

新西兰总理约翰·基4日下午飞抵克赖斯特彻奇视察灾情。他说，无人在地震中丧生，“绝对是个奇迹”。

“我们认为我们非常幸运，没有人在地震中丧生，”他说，“我们不会让克赖斯特彻奇独自承受这次大灾。”

基说，全面评估灾情尚需数月时间，但初步估计损失至少为20亿新西兰元(14亿美元)。

专家说，基所说的“幸运”并非偶然。

新西兰位于环太平洋火山地震带，是地震多发国，平均每年遭遇大小地震近3000次。为最大限度减少地震带来的人员和财产损失，新西兰政府多年来在抗震减灾方面不断摸索，积累经验。

除隔震技术居于世界领先水平

外，新西兰政府注重在低层和高层住宅中推广轻型木结构建筑方式。实践表明，轻型木结构具有质量轻、强度高等特性，表现出良好抗震性能。

另外，新西兰在房屋建筑方面执行严格标准，严把质量关。

惠灵顿维多利亚大学地质、环境与地球科学学院教授马莎·萨维奇告诉美联社记者：“新西兰拥有非常完善的建筑法规……这意味着与海地相比，新西兰建筑物(的抗震能力)更强。”

萨维奇说，新西兰这次地震震级与海地地震相当，但破坏却远小于后者。尽管一些老房子坍塌，但它们多以轻型木结构为主，抗震性能较好，因此人员伤亡较少。

海地今年1月发生里氏7.3级地震，近30万人死亡。(据新华社)



9月5日，在新西兰南岛第一大城市克赖斯特彻奇，一名男子骑自行车从被地震毁坏的一座建筑前经过。

周观天下

难以翻过一页

唐太宗李世民，喜欢把历史比作一面镜子。他有句名言：“以铜为鉴，可正衣冠；以古为鉴，可知兴替；以人为鉴，可明得失。”美国现任总统奥巴马，可能更愿意把历史看作是一本书。在美军正式结束在伊拉克战斗任务的那个夜晚，正襟危坐的奥巴马，对着电视镜头宣称，伊拉克战争是“美国和伊拉克历史上值得铭记的一章”。但他更为强调的却是——“现在，是将这一页翻过去的时候了”。

问题是，这是怎样的一页？7年前的3月20日，美国以“萨达姆政权拥有大规模杀伤性武器”这一事后被证明的谎言为借口，挥兵侵入伊拉克。7年来，普通民众在电视上看到的伊拉克充斥着爆炸、袭击、绑架和杀戮。当奥巴马说：“我们尽到了责任”时，他可能忘记了，美国给伊拉克人民留下的，是一个局势混乱、经济破碎、民生凋敝的国家。

更为重要的是，这一页真的翻过去了吗？在伊拉克，普通民众还要继续面对难以打破的政治僵局、随时可能爆发的教派冲突和无处不在的恐怖袭击，他们的悲剧还在继续。即便是“结束作战任务”的美军，也是欲走还留。最新的报道说，即便在明年12月31日这一“最后撤军日”之后，美军仍会长期驻扎在这一战略要地和富产石油之国。

由此看来，旧的一页并非那么容易翻过。

就在本周，巴勒斯坦民族权力机构主席阿巴斯和以色列总理内塔尼亚胡在美国国务卿希拉里的见证下，于2日在华盛顿重启久已停滞的和谈，意欲为当今世界最复杂的争端翻开新的一页。

但这一页同样难以翻开。被国内经济不景气和两场战争弄得精疲力竭的奥巴马政府突然“热衷”于巴以“拉郎配”，恐怕源于11月份国会中期选举的压力。其实，美巴以三方都没有为和谈做好充分准备。阿巴斯在会前所言，有可能“在一年内”与以色列签署一份中东和平协议，这与其说是一份承诺，不如说是一份期望。一些中东国家政要、学者和媒体等对重启和谈褒贬不一，对最终能否取得成果持谨慎态度。观察家认为，谈判还要经历很长的过程来弥合双方的巨大分歧，但“谈总比不谈好”。

当然，难以翻过的一页还有上个世纪日本军国主义发动的那场侵略战争给中国人民造成的深重灾难，至今仍铭刻在人们的记忆中。在9月3日中国人民抗日战争胜利纪念日之际，我们不由得再次记起《战国策》中的那句精辟之语：“前事之不忘，后世之师。”

不忘历史，并不意味着纠缠于历史。人类社会，终归是要向前迈进的。我们由衷希望中日两国人民汲取战争教训，珍视今日来之不易的和平。

(据新华社)



“阿珍”丧失导游资格

香港导游李巧珍在一次记者会上(7月27日摄)。

一段广受注目的网上视频曝光了香港导游李巧珍强迫内地游客购物并以冒犯语言大加责难的行为。作为行业内监管机构，香港旅游业议会9月4日宣布，其下辖规条委员会裁定撤销李巧珍导游证，并对指派她接待有关旅行团的金凯国际旅游有限公司处以4.75万港元罚款。(据新华社)

一句话新闻

◆9月5日零时14分，在西昌卫星发射中心，鑫诺六号广播通信卫星被“长征三号乙”运载火箭成功送入太空，并将接替鑫诺三号开展工作。

◆由中国海军第五批护航编队“广州”舰、“巢湖”舰组成的舰艇出访编队，在结束对埃及、意大利、希腊、缅甸等亚欧非四国友好访问回国途中，于9月5日停靠新加坡共和国樟宜港。

◆根据最新统计，截至8月底，第五届中国中部投资贸易博览会组委会共收集中部六省的招商引资项目8396个，总投资额达6738亿美元，其中先进制造业成为项目热点。

◆工信部装备工业司副司长王富昌5日指出，预计到2020年中国汽车保有量将超过2亿辆，由此带来的能源安全和环境问题将更加突出。

◆据韩国媒体5日报道，韩国方面4日晚宣布，原定于5日在朝鲜半岛西部海域(黄海)开始的韩美联合反潜军事演习因热带风暴“玛瑙”推迟举行。

◆据印度媒体5日报道，印度当天成功试射“布拉莫斯-2”型超音速巡航导弹。

◆据外电5日报道，西班牙巴斯克民族分裂组织“埃塔”宣布停止武装袭击。

◆荷兰特文特大学4日发布新闻公报说，该校研究人员开发出一种新方法，可以更加高效、廉价地从农林废料中提取生物燃料。(均据新华社)

迟疑可能致命，
请从现在做起。